

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Granada, al mes, 2 ptas. Provincias, trimestre, 7,50 ptas. Extranjero, ídem, 15 pesetas. América, ídem, 11 ptas.

Año XLVI - Núm. 23.550

Dos ediciones diarias

Martes 23 de Diciembre de 1924

Diez céntimos

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

COSES DEL MOMENTO

EL CULTIVO DE LA ILUSION

Después de todo, los españoles apenas si podemos quejarnos. Tenemos nuestras características tradicionales, entre ellas una muy singular que se traduce, más que en la confianza en el propio esfuerzo, en una instintiva tendencia hacia lo imprevisible, en una ilusionada inclinación hacia los azares de la suerte. Y el Estado, que suele ser cordialmente proteccionista, procura complacernos manteniendo con la lotería el fuego sagrado de la ilusión nacional.

La confianza en el propio esfuerzo, que es en otros hombres el factor más decisivo para las luchas de la vida, no pesa demasiado en la psicología española. Aquí acostumbramos a esperar todo de una fuerza superior, aunque ese poder sea tan azaroso como el de la caprichosa fortuna. Pero pocas veces se nos ocurre pensar que debemos esperar de nosotros mismos, de nuestro esfuerzo, de nuestro entusiasmo y de nuestra actividad.

Nuestro individualismo es así y también nuestro sentir colectivo. Los pueblos chicos y grandes esperan del Estado la resolución de todos sus problemas y se cruzan de brazos con una resignación fatalista, sin pensar que de ellos mismos puede surgir un gran esfuerzo creador. El individuo juega a la lotería y se sienta a esperar tranquilamente la lista de los premios. ¿No tiene suerte? Pues no importa. Otra vez será más afortunado. Y así, hasta lo infinito.

Hay mucha gente que cifra en la lotería, es decir, en el azar, su porvenir. Poner en una cosa tan aventurada y tornadiza el porvenir, es el colmo del optimismo, es la más ingenua forma de la ilusión. Pero es al propio tiempo la expresión más desconsoladora del escepticismo en el esfuerzo personal y en las posibilidades que brinda la vida del trabajo. En este país diríase que para hacer fortuna, tiene el ciudadano que sentarse a la puerta de su casa para esperar a que pase la suerte con su cortejo de sorpresas maravillosas.

Nos dedicamos, pues, al benévolo cultivo de la ilusión. A falta de realidades positivas, no estorbamos las ilusiones alentadoras. Y a este feliz ilusionismo que forma uno de los más interesantes rasgos de nuestro carácter, contribuye muy singularmente la lotería, que es el azar desparpamando un puñado de millones sobre los habitantes de España. Pero la fortuna penetra en muy pocos hogares. La inmensa mayoría de los hogares españoles tienen abiertas las puertas por sí alguna vez se decide a entrar la suerte. Y no las cierran nunca, porque los deseos no metan la ilusión.

Después de todo, la ilusión es una gran cosa. Tal vez fuera mejor que el ciudadano tuviese fe en su propio esfuerzo y se dedicara al cultivo de las realidades. Pero habría que hacer para eso una decisiva transformación. La lotería es un símbolo que pesa mucho sobre el carácter nacional. Y ya que cultivamos cordialmente las ilusiones, hagámonos la ilusión de que todos nuestros problemas reales se resolverán alguna vez por arte de maravilla...

En el Gobierno civil

Los transportes ferroviarios

El gobernador civil manifestó ayer a los periodistas, que teniendo muy presente que, según la Compañía de Ferrocarril, es del Sur de España el ferrocarril en circulación el necesario número de vagones para el transporte de remolachas, lo que está produciendo enormes perjuicios a los labradores de Guadix y de más puntos de dicho distrito, nuevamente se ponía estos hechos en conocimiento de la autoridad superior, y ordenaba a la Compañía habilitar los referidos vagones.

Protesta

El Colegio de Farmacéuticos ha visitado al gobernador civil para protestar ante dicha autoridad de la campaña antipatriótica que se está llevando a cabo en el Extranjero.

MUERTE REPETINA

El domingo fue hallado cadáver en su domicilio, Elvira, 140, el anciano de 60 años Manuel Rojas López.

El juzgado de guardia se personó en el domicilio del fallecido, comprobando que la muerte había sido repentina.

El anciano llevaba varios años paralítico. Ayer le fue practicada la autopsia al cadáver.

EN LA DIPUTACION

La Asamblea se reúne para nombrar jefe de la sección de Cuentas

A las cuatro y media de la tarde celebró sesión extraordinaria la Asamblea provincial. Preside el señor Fernández Puerta y asisten los diputados señores Fernández Figaró, García Ruiz, Santos Guillén, Carrillo, Montoro Pacheco, García Vargas, conde de Miravalles, Ros Müller, Martínez Lumbreras, Campos de los Reyes, Cabrera Carrasco, Montes Garzón, Ruiz de Almodovar, López Zayas, Rosales Vallecillos, Pérez de la Blanca, López Cuervo, Caballero Magán, Rodríguez Acosta Lillo, López Barajas, Jiménez Sánchez y Campos Pulido.

Este último hace uso de la palabra brevemente, así como los señores Caballero Magán y Martínez Lumbrera respecto al objeto de la convocatoria, leyéndose seguidamente la lista de concursantes a la plaza de jefe de la sección de cuentas. Los aspirantes son treinta y dos.

El presidente da cuenta de que cuando citó a la Asamblea recordó al mismo tiempo a todos los diputados que los expedientes de los aspirantes a ocupar la vacante de la sección de presupuestos se hallaban a la disposición de todos por si quería examinarlos, anunciando que si alguno desea estudiarlos puede hacerlo todavía.

Se procede a votación nominal para realizar la designación.

Por 18 votos es elegido don Antonio Sabatel Alcázar, jefe de cuentas de la sección de presupuestos del Gobierno civil.

Obtuvieron dos votos los señores Ortiz Espejo, Martín Ballester y Tejero Figueras y uno el señor Espejo Campaña.

El presidente dice queda nombrado el señor Sabatel para dicho cargo con el haber que se consigna en presupuesto y concluye el acto seguidamente, pues que el objeto de la convocatoria era solo el expresado.

En la Hacienda

Pagos para el día 24

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores don Juan Hermoso, don Joaquín García, don Manuel Martínez Victoria, don José María Beltrán, don Ismael Pérez, don Lucas Raya, don Eduardo Torres, don Francisco Puga, don Eduardo Sánchez Soler, don Manuel Garrido, don Eduardo Mendoza, don Rafael Manzanilla, don Ricardo Puyol, don Pedro Rodríguez, don Manuel Jiménez, don Miguel Castillo, don José Montero, don Cecilio Mesa, don Nicolás Jiménez y señor Depositario Pagador.

Con sumo gusto transcribo la siguiente carta que llega a mi poder: "He leído tu crónica accitana que publica EL DEFENSOR DE GRANADA sobre la asamblea del día 11, y te acompaño un estado resumen, para que, bien informado, puedas aclarar, en el caso de 2.000 acciones que se consignó en el diario, su actual número de 3.500, en carta otras tantas, dando el entusiasmo de varios pueblos que nos esperan.

Te ruego en nombre de los compañeros de Comisión tu eficaz ayuda, si bien me consta que es espontáneo en ti toda colaboración y todo sacrificio en obsequio de los intereses de nuestro pueblo: en este proyecto, sin duda, le concede elementos de vida, la categoría industrial que merece, y en definitiva la conquista a la Agricultura y a la clase obrera, independencia: fuente de vida y categoría a nuestro Guadix, digno de mejor suerte.

Entiendo que en Granada nos estiman con predilección. Nos conceden tal preeminencia como hijos de la provincia, que siempre nos fué propicia toda influencia y si no obtenemos más, es por nuestra débil actividad; pues allí siempre acuesta con toda satisfacción nuestros éxitos, y esto debe aprovecharse. Nos leen con toda atención. Tengo que agradecer mucho, la categoría inmerecida que me concedes; pues si fuera yo el árbitro que tú defines, era efectiva la salvación de la Patria chica, con reflejos a la Grande, conquistando el orden, la justicia, la moral y el más exquisito esplendor a nuestro fomento local, y felices momentos a todos los órdenes de la vida.

Pero ya sabes, que solamente es un sencillo elemento que desea el mayor beneficio para todos tu atento amigo que te saluda y abraza la mano, José Labell.

Resumen de las acciones suscritas hasta la fecha por labradores que están adheridos al proyecto de Cooperativa:

Pueblos visitados por la Comisión, Alcaudete y Estilliana, 1.000 acciones; Gor, 266; Purullena, 100; varios espontáneos, 275; Guadix tiene hoy 2.301 accionistas con 1.850 acciones. Total, 3.501.

Faltan por visitar y esperar la presencia para suscribir 25 pueblos.

En Guadix solamente aparece la cuarta parte de agricultores, y es seguro elevará la suscripción de 4.000 acciones, una vez que hagan labor intensa las comisiones de distrito.

En Granada también ofrecen su colaboración importantes elementos, y si poco tiempo y con un poco también de sacrificio por parte de todos y cada uno, se cubrirá con exceso el cupo de las 12.000 acciones, y, dado el prestigio de los elementos orga-

Ecos de Sociedad

Regresó de Madrid el vicepresidente de la Cámara de Comercio, don Juan Leyva Narváez.

—El día 26, segundo día de Pascua, a las siete de la mañana, en la iglesia del Sagrario, contraerá matrimonio el acreditado industrial de esta plaza, don José Capellán Vázquez, con la bella y distinguida señorita Amelia Gálvez Zarza.

De sus conocimientos y amistades están recibiendo numerosos y valiosos regalos. —El día 19, a las cuatro de la mañana, en la iglesia de San Justo, contraerá matrimonio la bella y simpática señorita Matilde García Guanche, licenciada en Farmacia, con el distinguido doctor en Medicina don José Amat Ayala, siendo padrinos la señora doña Martina Ayala y don Manuel García, padres de los contrayentes.

Firmaron como testigos los distinguidos señores don Fernando Crusat, catedrático de la Facultad de Letras y don Carlos Puertas Gaona, catedrático de Medicina.

Por recientes pesares de los señores Amat, no han sido invitadas al acto las buenas amistades de los contrayentes, limitándose la invitación a las íntimas amigas de la bella desposada, señora y señoritas de Cru-ut, la estimada profesora doña Juana Robert y la señorita Amelia Teller, no pudiendo asistir estas últimas por indisposición de la profesora.

La feliz pareja salió para Cartagena, donde piensan fijar su residencia.

Sinceramente les deseamos que Dios les dé salud y prosperidad.

LA ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

CONCIERTO EMMA BOYNET-LIDIA DEMIRGIAN

Cuando el selecto auditorio (socios todos de la Cultura Musical) llegó ayer tarde al teatro Cervantes, se vió desagradablemente sorprendido con el aviso de que una de las concertistas anunciadas, la bellísima violinista Lydia Demirgian, estaba indisponible; pero se anunció que en honor al distinguido público, sin embargo de su dolencia procuraría actuar.

Y cumpliendo su promesa, la encantadora artista actuó—y qué maravillosa formal—en el concierto, y aquellos los temores del auditorio se desvanecieron por completo, trocándose en visibles muestras de complacencia ante el exquisito arte de la bella violinista y de su compañera, la también verdaderamente notable artista Emma Boynet, pianista insuperable.

El programa anunciado tenía verdaderos atractivos y los concertistas lo bordaron a maravilla.

En la primera parte, a violín y piano, cosecharon los aplausos en la "Sonata en sol mayor", de Grieg.

Sus tres tiempos fueron dichos con justicia, sublimando la expresión en el "Allegretto tranquillo".

En la segunda, a piano solo, Emma Boynet demostró sus prodigiosas dotes de gran ejecutante, de clásica y perfecta escuela.

El "Nocturno en do menor" y el "Scherzo en si bemol menor", de Chopin; el "Humoresca", de Rachmoffski (sorprendente de ejecución), y el "Bourré fantástico", de Chabrier, fueron interpretados de forma impecable, y por ello sucedieron las ovaciones a la distinguida pianista.

Peró la parte que más "llegó" al auditorio fué la tercera del concierto, Lydia Demirgian, acompañada al piano

nizadores, es evidente reírán el capitán preciso para tan patriótica como simpática empresa.

Nosotros siempre estuvimos dispuestos a aplaudir y ayudar toda clase de empresas, cuya consumación redunde en beneficio del porvenir de los pueblos.

Ahora bien: para nuestro sentir, que es optimista por enseñanza antigua, sería muy violento creer que nada de lo que se pregone llegará a una lisonjera realidad.

Vosotros tenéis la palabra y nosotros la pluma para colaborar con nobleza en todo lo que se relacione con el bien de Guadix.

J. Ruiz

El aguinaldo del soldado

Cantidades recaudadas por el Excelentísimo Ayuntamiento con tal objeto.

Excelentísimo señor Gobernador civil, 25 pesetas; don Miguel Horques Villalba, 5; alcalde de Cádiz, 161,65; Sindicato Agrícola Puebla Don Fadrique, 52; alcalde de Guachos, 39; café económico calle del Milagro, 6,55; don José S. Moreno Agrela, 25; don Jerónimo Rodríguez, 5; Ayuntamiento de Atarfe, 125; ídem de Belicena, 25; castiño Peña de ídem, 151 suscripción del pueblo de ídem, 55; don Juan M. Moreno Agrela, 25; don Luis López Zayas, 25; don Enrique Peña, 3; don José Rodríguez Contreras, 5; Ayuntamiento de Láchar, 50; ídem de Pedro Martínez, 207; pueblo de Láchar, 124; don Juan Redondo, 3; Ayuntamiento de la Malá, 25; don Salvador Lijáez, 3; don Luis Reina, 2; don Miguel Pizarro, 3; excelentísimo señor Arzobispo, 5; don Julián Damas, 50; Academia San Luis Gonzaga, 15; total, 1.666,10; suma anterior, 25.264,60; total general, 26.932,70 pesetas.

Las madrinas de guerra

Recibimos carta petición de madrinas de guerra, de los soldados Antonio Vila, José Yanes, Eugenio Fernández, Emilio Corral, Honorio Silvech, Manuel Navarro, José Pérez y José Domenech, de la Comandancia de Ingenieros de Mailla, y Juan Martínez, del segundo regimiento de Intendencia, primera compañía expedicionaria en Quezdant, de Francisco López Fernández, de la compañía mixta de Sanidad Militar, tercera sección en Tafersit (Mellilla), y de los cabos del Regimiento Cazadores de Victoria, 28 de Caballería 5.º cuadrón, desvanzado en Teguán, Gabriel Contreras e Isidro Llamas.

Efemérides de "El Defensor"

Día 23 de Diciembre de 1881

La Academia Científico-literaria eligió nueva junta directiva, compuesta por don Miguel Garrido Añena, presidente honorario; electivo, don Francisco P. Alcázar, y secretario, don Francisco Galvez Durán.

—Desearo el Gobierno que se discutiera el proyecto de reemplazos cuando antes, se aseguraba diferirían las vacaciones parlamentarias.

UNA BODA

En la parroquia de la Magdalena contraerá matrimonio don Pedro Aguirre Bastante y la bella señorita María Ruiz Baños.

Fueron padrinos, don José López Molina y su esposa doña Dolores López Gálvez, actuando de testigos don Fernando Gómez de la Cruz y don Raimundo Torres Blesa y don Francisco Hidalgo.

Por reciente luto del novio, la boda se efectuó en familia.

Desearo al nuevo matrimonio muchas felicidades.

LA ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

CONCIERTO EMMA BOYNET-LIDIA DEMIRGIAN

a maravilla por Emma Boynet, sorprendió y encantó al selecto público en "Coronach", de Edgar Banat; en el "Tempo de Minuetto", de Pugnadi-Kreisler; en "Ballet Musik", de Schubert-Kreisler (tan delicada y bella composición); en el "Himno al Sol", la maravillosa obra de Rimsky Korsakoff; en la deliciosa "Fléuse", de Faré, y en el pintoresco y difícilísimo "Tamboril chino", de Kreisler.

Allí demostró nuevamente la hermosísima violinista sus excelencias cualidades de exquisita artista de clásica escuela y perfecta ejecución.

Ante las reiteradas ovaciones, ante los continuados aplausos, hubieron los concertistas de regalar al auditorio, con un delicioso "rondo" de Beethoven (si no nos equivocamos).

Fué el concierto de ayer un nuevo éxito que sumar a los demás que lleva organizada la Asociación de Cultura musical.

Y, loado ello sea, va desapareciendo cada vez más el entusiasmo del selecto público por estas fiestas de arte.

A la de ayer asistió muchísima concurrencia sobre todo, muchas encantadoras mujeres granadinas, tan reducidas en de masía en otros festivales también atraídas.

Felicitemoslos de este retorno.

N. DE LA F.

El sensacional concierto de hoy a cargo del eminente y genial artista Andrés Segovia, tendrá lugar a las cinco de la tarde, en vez de las cuatro a que está anunciado.

Sección judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado de Cuevas: Don Francisco Soler y Soler, con Francisco Javier Martínez de Miguel y otros; sobre reclamación de cantidad; abogados, señores Hernández Carrillo y Pérez Serrabona; procuradores, señores Herrera y Rivas; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Velez Rubio: Don Agustín Reché Carricondo, con don Cirilo Robles de la Torre, sobre oposición a embargo; abogado, señor López del Hierro; procurador, señor Rivas; secretario, señor Valverde.

Audiencia provincial.—Sección primera: Juzgado de Santafe. Contra Francisco Ortiz Reinaldo, por lesiones; abogado, señor Medina; procurador, señor Coello; secretario, señor Valverde.

Aun no ha huido de mi espíritu el perfumado aroma de los versos de Marquina, ni el verbo sacerdotal e insinuante de Zulueta; ni la clara reciedumbre de la idea, fuerte como una maza, que nos regaló el cerebro cultivado de Ortega y Gasset.

Yo admiro hondamente la labor artística y social de esos preclaros varones, y aplaudo al Centro Artístico su generosa postura. Y previa esta profesión de fe y devoción, vaya una idea que si es modesta por ser mía, anda animada de la buena intención y del mejor amor que siempre guardo para todo cuanto se relaciona con la vida granadina.

Digo yo: En Granada hay una juventud literaria; una juventud escasa, es cierto, pero docta y cultivada que,

otra vez a Robles. Finaliza el match con la victoria de Espin.

Por último, en lugar del encuentro Voll-Mera que no se pudo celebrar por los motivos ya expuestos, el señor Mera hace un match de exhibición con los discípulos señores Navarro y Lozano.

Navarro demostró sus buenas cualidades de pugilista, aguantando bien los golpes de Mera, que algunos momentos le pegaba de veras, y atacando bien a su profesor en algunos.

Este Muchacho es de los que prometen, pero en fecha próxima y sin duda ninguna un favorito para el Cinturón de Granada.

Lozano, inferior en resistencia física, no pudo aguantar las caricias de su profesor más que tres rounds; sin embargo, el muchacho se portó bien.

El jurado, acatadísimo.

La afición espera con interés dos cosas: que el Ring se levante en el centro del teatro, y que algunos profesionales aparezcan en Granada, para que veamos boxeo verdad.

Con esto se consigue mantener la afición y hasta aumentarla; de lo contrario, con este exceso de amateur, el público no va acudir como merece este deporte.

DORADO

La pequeña de dos años Francisca Ibáñez Conde, estando en su domicilio Placeta de Porras, 2, se cayó en el brasero por un descuido de su familia, produciéndose diversas quemaduras en el vientre, brazo y mano izquierda. Fué curada en la Casa de Socorro.

Siluetas del día

¡QUE TRAGEDIA!

Me dediqué ayer, como buen español, a la emocionante tarea de asistir a la aparición de los premios de la Lotería. Flotaba en el ambiente una danza fantasmal de millones. La diosa Fortuna, velados como siempre y en pleno desahogado de sus facultades mentales, sonreía desde lejos y hacía guiños tentadores. Detrás de ella se iban los ojos y el alma de las gentes en esos momentos de ilusión en que soñamos con la dulce caricia de la suerte.

Cada vez que surgía un número premiado, yo no miraba a la pizarra, sino al público. Había en los ojos de los espectadores una sombra de trágica emoción. Pero después—un segundo después—, el desaliento se reflejaba en los semblantes. ¡Nada! La Fortuna había coqueteado con todas sus mañas femeniles y se alejaba rápidamente una vez encendido el deseo. ¡Qué deslucido! Se estumaban los millones y en cada uno de los circunstancias se veía el famoso cuento de la lechera. El derrumbamiento era verdaderamente trágico.

No nos ha tocado nada. ¿Conocen ustedes algo más triste que esta declaración? Todos los dorados proyectos se desvanecen en unos instantes, todas las ilusiones se desvanecen como el humo. Otra vez la realidad con sus prosaicos problemas, con la escasez de dinero, con el bloque de los acreedores, con las trampas crecientes, con los abastecedores rapaces, con los insalvables casos... Pero después de todo, hemos tenido unas horas de ilusión. Y la ilusión vale algo más que el dinero. Es posible que este sistema filosófico no les convenza a ustedes. Ni a mí tampoco. Pero ¡qué diablo! No hay otro remedio. Y de alguna manera nos hemos de consolar.—CONSTANCIO.

NIÑA HERIDA

Por un carrillo de mano, que portaba un moquito en la calle de Navas, fué arrojada ayer tarde la niña de 10 años, Carmen Ruiz Peregrina, resultando con una herida contusa en la caja izquierda, de cuya lesión fué curada en la Casa de Socorro.

Se dió conocimiento de lo sucedido al Juzgado del Campillo.

UNA INICIATIVA

LAS CONFERENCIAS DEL CENTRO ARTISTICO

La última conferencia—la del señor Icaza,—que se celebró con el prestigioso marchamo del Centro Artístico, me ha sugerido unos pobres comentarios que brindo a dicha artística agrupación, por si tuvieran favorable acogida.

No es que yo desdén—libérame el cielo—la aportación que a la cultura granadina hacen los ilustres conferenciantes que han desfilado por la docta cátedra, alzada en el escenario de Cervantes.

Aun no ha huido de mi espíritu el perfumado aroma de los versos de Marquina, ni el verbo sacerdotal e insinuante de Zulueta; ni la clara reciedumbre de la idea, fuerte como una maza, que nos regaló el cerebro cultivado de Ortega y Gasset.

Yo admiro hondamente la labor artística y social de esos preclaros varones, y aplaudo al Centro Artístico su generosa postura. Y previa esta profesión de fe y devoción, vaya una idea que si es modesta por ser mía, anda animada de la buena intención y del mejor amor que siempre guardo para todo cuanto se relaciona con la vida granadina.

Digo yo: En Granada hay una juventud literaria; una juventud escasa, es cierto, pero docta y cultivada que,

nemos verdaderas reservas culturales, que no harían jamás un papel desairado al lado de los ilustres conferenciantes de otras regiones.

Pues bien; yo propongo al Centro Artístico que pare mientes en esas realidades. En Granada hay hombres que pueden ocupar—no ya sin menoscabo, sino por razón de su propio valer—la tribuna liberal del pensamiento. ¿Por qué no espigar entre ellos, y hacernos el regalo de oírles, a la par que a otros prestigios de fuera?

¿Nombres? Ciertamente que no voy a descubrirlos. Suenan demasiado sus prestigios y sus firmas para que mi petulancia ose aquilatar sus valores.

¿Por qué desdénar lo que de tan inmejorable calidad tenemos en casa? Yo ruego a la artística entidad que tome buena nota de mi idea y—contando con la amabilidad del Director de este diario—exponga en esta tribuna sus puntos de vista.

Por envidias, prejuicios o falta de adaptación, anda un poco alejada del público, y no por culpa suya ciertamente.

En casa, dentro de casa, afirmo, te.

L. L. G.

PROYECTO EN MARCHA

EL HOMENAJE A VALLADAR

La comisión organizadora del homenaje a don Francisco de P. Valladar, compuesta por un grupo de granadinos que en Madrid trabajan con entusiasmo para honrar la memoria de este ilustre hijo de Granada, intensifica su esfuerzo con objeto de que el proyecto se convierta lo más pronto posible en realidad mediante aquellas colaboraciones que son imprescindibles.

Para la erección del busto a Valladar en un sitio público de Granada, se ha decidido abrir una suscripción pública, encabezada con la suma con que nuestro Ayuntamiento ha acordado contribuir. Apenas iniciada la idea, ya han aportado su concurso distintas personas, y es de esperar que todos los granadinos que deseen rendir culto a la memoria del que fué ilustre cronista de la provincia, se asocien al homenaje y presten su concurso.

La comisión organizadora nos envía para su publicación la primera lista de la suscripción abierta. Es la siguiente:

Excmo. Ayuntamiento de Granada 1.000 pesetas, don José Jazmin Molina 10, doña Nieves García (Madrid) 10, don José Almela (ídem) 5, don José Díez de Rivera 10, el diestro «Gavira» (Madrid) 20, don Joaquín Corrales Ruiz (ídem) 25, don Melchor Fernández Almagro (ídem) 25.

Han ofrecido donativos el conde de las Infantas, el marqués de la Vega Inclán, don Alfredo Catalán, don Narciso Díaz de Escovar, Romero de Fúnez, López Mezquita, Guichot, José Francés, Narciso Sentenach, Viuda de Alet y otros muchísimos.

A ruego de la comisión organizadora, a los que accedemos gustosos, anunciamos que ha quedado abierta la suscripción pública y que en las oficinas de EL DEFENSOR DE GRANADA se admiten donativos para el homenaje a Valladar.

UN POCO DE HISTORIA

La Lotería de Navidad

A pesar de que los Códigos condenaron toda clase de juegos de envite o azar que no sean puro pasatiempo o recreo, los gobiernos autorizan y fomentan desde los tiempos más antiguos las loterías, haciendo concebir a sus gobernados la esperanza de un cambio de situación por un golpe de fortuna, sin intervenciones del trabajo, ni de la inteligencia, ni de la voluntad.

Así vemos que pueblos como el egipcio y el hebreo ponían en práctica la idea de determinar por la suerte la propiedad de un objeto cualesquiera. En Roma, después de los juegos del circo, se echaban al pueblo fichas cuadradas que daban derecho a donaciones de las hechas por la magnificencia consular o imperial; los festines de Augusto eran seguidos de sorteos en los que se distribuían objetos de verdadero valor, costumbre continuada por Nerón y Domiciano.

En 1533 los italianos introdujeron la lotería en Francia y seis años después Francisco I otorgó a Juan Louret el privilegio de ella, por lo que debía pagar anualmente 2.000 libras tornesas.

En España las rifas en beneficio de la Hacienda nacional, fueron introducidas por la Casa de Austria y en ellas se ofreció a los jugadores títulos, hidalguías y mercedes reales.

La verdadera lotería establecida con carácter normal y permanente y premios en metálico comenzó en el reinado de Carlos III, no interrumpiéndose esta costumbre en los tiempos siguientes pero sin adquirir estos sorteos gran importancia.

Hace noventa y ocho años que la lotería constituye en España un fuerte arbitrio voluntario y en el transcurso de ese tiempo el Estado se ha preocupado en que el número de «contribuyentes» sea mayor. En esos noventa y seis años el górdó de Navidad ha correspondido a las provincias siguientes las veces que se indican:

Madrid, 24 veces; Barcelona, 15; Sevilla, 7; Cádiz, 8; Zaragoza, 6; Baleares, 3; Badajoz, 3; Málaga, 3; Santander, 3; Lérida, 2; Burgos, 2; Granada, 2; Pamplona, 2; Valencia, 2; Vizcaya, 2; Alicante, 2; Guipúzcoa, 2; Palencia, 1; Almería, 1; Oviedo, 1; Murcia, 1; Logroño, 1; Guadalupe, 1; Valladolid, 1; Alava, 1; Córdoba, 1, y Gerona, 1.

EL SORTEO DE AYER

En Granada hay un copartícipe del «Gordo»

Ya en la calle nuestra edición de ayer tarde, llega a nosotros la noticia de que en Granada hay un copartícipe del premio gordo.

Hacemos las oportunas imitaciones para ver de confirmar el rumor y éste se acredita en la forma siguiente:

El fabricante de muebles don Juan Martínez Herrera, domiciliado en la calle de Recogidas, tiene un cuñado residente en Lorca.

Como verán los lectores en la sección telegráfica a dicho punto fueron enviados desde Madrid dos vigésimos del número 13.770, premiado ayer con el mayor.

El cuñado del señor Martínez Herrera era el destinatario de estos dos vigésimos, y el recibidos envió el referido fabricante de muebles una participación de cinco pesetas.

El señor Martínez Herrera no fué su atención en el número, y ayer, al ver que en Granada no había caído un céntimo, estaba con el convencimiento de que nada había correspondido en el reparto que la diosa Fortuna hace a los mortales.

En este convencimiento llegó anoche al café Alameda y mientras saboreaba el rico mocha, cogió un número de EL DEFENSOR DE GRANADA y se puso a ojear la lista de la lotería, y después leyó la sección telegráfica.

Vió en ella que dos vigésimos habían sido enviados a Lorca, y recordó entonces que su cuñado allí residente le había dado la participación de cinco pesetas.

INFORMACION TELEFONICA

EL SORTEO SENSACIONAL El día político

El «Gordo» se queda en Madrid y muy repartido.—La suerte, compasiva, favorece a las izquierdas.—Los principales agraciados son Melquiades Alvarez, muchos reformistas y, al parecer, Unamuno.—También se muestra galante con las madrileñas.—El cuarto premio.—Detalles pintorescos

En la Casa de la Moneda

Muchos antes de abrirse la Casa de la Moneda, era enorme la gente que esperaba diara comienzo el sorteo.

A las nueve en punto de la mañana quedó constituida la Mesa para el sorteo.

Seguidamente comenzaron las operaciones del recuento de bolas. Inmediatamente de abrirse el salón irrumpió numeroso público para presenciar las operaciones.

El sorteo comenzó a las diez menos minutos.

Como de costumbre los niños del colegio de San Ildefonso, fueron los encargados de sacar las bolas y cantar los premios.

La expectación era enorme en el público.

Concurrió también el embajador de los Estados Unidos, Mr. Moore. El primer número fué el 2.131.

El primer premio madruga

Poco después era sacada la bola del premio mayor que ha correspondido al 15.770.

Al saberse que el de los quince millones se vendió en Madrid, se produjo en la sala un murmullo de expectación, lanzándose a la calle una verdadera legión de periodistas.

El gordo lo expendió la administración de la calle de Alcalá, 2.

La dueña es doña Asunción Vega y al frente está don Diego López, hombre agrio y de mal carácter.

Numerosos periodistas acudieron con gran avidez a la afortunada administración.

Cuando los informadores llegaron se encontraban varios operarios en la puerta disponiéndose a echar el cierre metálico.

El encargado de la administración pudo esquivar a los reporteros, quienes penetraron en aquella dirigiéndole las preguntas de ritual.

El señor López por toda contestación se limitó a gritar que no sabía nada.

Inmediatamente procedieron a echar el cierre, lo que provocó una enorme algarada entre el gentío que ya se había aglomerado.

La gente, en medio de un gran escándalo, pretendió arrancar el cierre metálico y el señor López llamó a los guardias para que despearan.

Los del orden, al enterarse que la mayoría de los allí estacionados eran periodistas, no hicieron caso a los requerimientos del lotero.

El «Gordo» se hace reformista

Cuando se hubo sosegado el encargado de la administración, dió algunos detalles respecto al paradero del cocido billete.

Se sabe que dos vigésimos del 15.770 fueron enviados a Lorca a nombre de don Joaquín Mortel.

Otros participes del «gordo» son en Madrid Galo Rodríguez y doña Francisca Méndez.

También jugaba dos vigésimos doña Manuela Núñez.

Uno de los agraciados con el premio mayor era don Samuel Quintana, que lo adquirió el día 16 de Noviembre.

El señor Quintana era cuñado de don Melquiades Alvarez y lo compró en la tertulia reformista.

Dicho señor falleció repentinamente el viernes pasado.

Cuando volvía de la oficina el señor Quintana se sintió enfermo.

Al llegar a su domicilio se agravó en tales términos, que se requirió la presencia de un médico.

Cuando éste llegó a la casa sus servicios eran innecesarios, pues el señor Quintana había fallecido.

El décimo lo había repartido entre los contentillos amigos de don Melquiades Alvarez.

La vida queda con una participación en la que le corresponden 10.000 duros.

Sabrosos comentarios

Los periodistas no han cesado un momento en toda la mañana en sus pesquisas para conocer a todos los afortunados poseedores del 15.770.

Como se ha dicho, casi todos los astutos concurrentes a la tertulia del jefe reformista jugaban participaciones del dichoso billete.

Los reporteros se trasladaron a la casa de la hermana de don Melquiades, quien manifestó que su difunto esposo estaba abonado al número en el que ha correspondido el premio mayor.

Otros 10.000 duros le han tocado a don Ramón Alvarez, hermano del ex presidente del Congreso.

Al ser conocida la suerte de la familia y correligionarios de don Melquiades Alvarez, se hicieron sabrosos comentarios.

El jefe reformista fué interrogado por los informadores, a los que dijo que aún no se sabía quienes eran los verdaderos poseedores de las participaciones.

Sin embargo, son absolutamente exactos los informes recogidos anteriormente.

Un viajante que rechaza a la suerte

Otro de los vigésimos del gordo lo vendió un limpiabotas llamado José Sánchez, adquiriéndolo don Rogelio Fernández, odontólogo, que vive en la calle del Marqués de Cubas, 8.

Los periodistas visitaron a dicho doctor, quien no podía ocultar su júbilo.

Manifiestó que en el último viaje a París llevaba dos vigésimos del 15.770.

A su regreso a Madrid venía en el mismo departamento el viajante don Francisco Berbero, amigo del odontólogo.

La conversación entablada durante el viaje recayó sobre el sorteo de Navidad, enseñándole el último un vigésimo que jugaba en otro número.

El odontólogo propuso a su amigo que le cambiara una participación del billete que jugaba, por otra del número 15.770.

El viajante se negó a ello, alegando no gustaba de dar participaciones.

El doctor insistió repetidas veces, obteniendo la misma negativa.

A consecuencia de un choque ocurrido en la estación de Torquemada, el tren estuvo detenido seis horas.

Don Rogelio volvió a hacer la proposición a su compañero de viaje, quien igualmente rechazó la oferta.

El dentista repartió los vigésimos entre varios abogados de Madrid.

Un sacerdote sueña con el número premiado

Esta tarde se han conocido más detalles respecto al paradero del premio de los quince millones.

Don Joaquín Molero, vecino de Lorca, juega una participación que le fué enviada por doña Manuela Núñez.

Hasta ahora se desconocen los demás afortunados por la lotería, pues sabe que el billete premiado está muy repartido.

Parte del gordo lo vendieron Manuel Isaac y una mujer conocida por la Rubia.

La lotería de la administración donde fué expendido el billete premiado, refirió esta tarde a los informadores una anécdota interesante.

Dijo que hace varios días se presentó en la administración un sacerdote, quien le manifestó que había soñado la noche anterior que el primer premio iba a caer en un 15.000 y terminaría en cero.

—Haga el favor de darme un décimo de aquel número—exclamó.

La dueña de la administración no recuerda si era precisamente el del premio gordo, pero sí está segura de que era un 15.000 y que terminaba en cero.

Otras administraciones afortunadas

Diez vigésimos del octavo premio, correspondido al billete número 17.454, han sido vendidos en la administración de la calle de Carretas y otros varios en la calle de Concepción Jerónima.

Los periodistas visitaron a dichos loteros, quienes manifestaron que no sabían nada.

Hasta el medio día se desconocían los poseedores del vigésimo.

En la Dirección de Seguridad detienen al «gordo»

Los informadores continuaron esta tarde descubriendo a nuevos poseedores del premio mayor.

El mecanógrafo de la Dirección de Seguridad don Manuel García adquirió un vigésimo del billete 15.770.

Casi la totalidad la envió a su hermano Saturnino, que reside en Alcabete, reservándose para él sólo dos pesetas.

De éstas dió una participación de peseta a un capitán de Seguridad.

El hermano de don Manuel García, don Antonio, juega diez pesetas.

Dicho señor es director de una Academia y representante de máquinas de escribir.

Un duro repartió entre modestos empleados.

Unas jóvenes afortunadas

En la calle de Carretas era esta tarde enorme la aglomeración de público.

Uno de los poseedores del «gordo», que vive en dicha calle, tuvo el humorismo de colocar un letrero anunciando que parte del billete premiado lo habían adquirido allí, donde se hallan las oficinas de la Caja Registradora Nacional.

El carretero Galo Rodríguez adquirió un vigésimo que repartió entre las muchachas empleadas en las oficinas, reservándose él dos pesetas.

Las jóvenes jugaban participaciones.

Conforme iban saliendo las simpáticas afortunadas, el público les abría paso, dirigiéndoles requiebros a granel.

El empleado don Edmundo Sánchez juega 19 pesetas.

Durante toda la tarde reinó un júbilo extraordinario en dichas oficinas.

En éstas se personaron numerosos periodistas y fotógrafos.

Estos impresionaron varias plazas de las jóvenes agraciadas con el gordo.

Otro de los participes es doña Francisca Méndez, de setenta años de edad y con domicilio en la calle de Gravina número 20.

Interrogada, manifestó que llevaba veinte años abonada a dicho billete, sin que le hubiera tocado más que premios chicos.

La anciana estaba muy nerviosa y apenas acertaba a hablar.

Había adquirido un vigésimo, del cual repartió participaciones.

Otras de las poseedoras del número 15.770, son Lola Camacho, Pilar Ezequiel y María Parrondo.

Una crecida participación la lleva doña Ageles Sierra.

Los favorecidos con el cuarto premio

Esta noche se han recogido nuevos informes acerca de quienes son los favorecidos con los premios de la lotería.

El cuarto premio que ha correspondido a Madrid en el número 48.486, se encuentra igualmente bastante repartido.

El billete fué adquirido por el ex gobernador señor Zambrano, quien lo distribuyó entre los asiduos a la pena reformista.

Los principales participes son el ex ministro señor Pedregal y el ex diputado Alvarez Valdés.

Melquiades Alvarez juega un décimo completo, y el señor Zambrano una importante participación del billete de los tres millones.

Entre los restantes agraciados figuran el abogado señor Cuartero, don Casiano del Valle, don José Morenas y el señor Urquía Díaz, el secretario judicial don José Aguilar.

También lleva una participación el antiguo y notable periodista don José Sánchez Ortiz, actual interventor de la Delegación de Hacienda de Murcia.

Los vigésimos habían sido depositados en el Banco Hispano Americano.

Igualmente han sido favorecidos con el cuarto premio el ex gobernador valenciano don Leopoldo Cortinas, don José Morenas, don Juan Lladó y el señor Sánchez Ríos.

El comprador del billete, señor Zambrano, dió también participaciones a sus deudos y servidores.

El segundo premio. Extraordinario júbilo

Alicante 22

El billete número 14.939, al que han correspondido diez millones de pesetas, fué vendido por la administración de la calle de Sagasta, a cuyo frente está don Antonio Lobregat.

Trece vigésimos fueron expendidos por vendedores ambulantes en participaciones de a peseta, y cinco fueron comprados en la peluquería de Antonio Torregrosa y el bar Bacaire.

Dichos vigésimos fueron distribuidos entre los clientes de los establecimientos.

Los obreros que trabajan en los talleres de cerámica Oriente, jugaban participaciones modestas.

Como es ininidad la gente que concurre al mencionado bar, los vendedores ambulantes de lotería expendieron por los alrededores dos vigésimos más en participaciones de a peseta.

La mayoría de éstas las habían adquirido mujeres de la vida airada.

Entre los agraciados también figuran muchos policías.

El teniente de Carabineros don Julio Ugarte lleva seis participaciones de a peseta.

Dicho señor también cobró el año pasado una participación del premio gordo, que correspondió a esta capital.

La noticia del segundo premio causó aquí extraordinario júbilo.

Los favorecidos con la suerte promovieron una algarada fenomenal, uniéndose las numerosas mujeres de mal vivir que llevaban participaciones.

Todos se dirigieron al bar «Bacaire», cuyo dueño es el depositario de los vigésimos.

El tabernero no pudo contener la avalancha de «juerguistas» que irrumpieron en el local, rompiendo los cristales y dando gritos de júbilo.

En Alcalá de Henares

Madrid 22

El sexto premio, que ha correspondido al billete 4.840, fué vendido en Alcalá de Henares.

Los vigésimos, en participaciones pequeñas, los vendió el vendedor ambulante Ginés Alcalde.

La grata noticia fué recibida esta tarde por radio, causando inmenso júbilo.

Unamuno, también favorecido

Salamanca 22

Esta tarde se ha sabido que un individuo, agradecido a don Miguel de Unamuno, le envió a éste una participación de cinco pesetas del billete al que ha correspondido el premio gordo.

La fortuna en Huelva

Huelva 22

Se conoce a algunos de los agraciados con el quinto premio, correspondiente al billete 48.548.

Tres décimos los juega el ex concejal don Adolfo Romero, dueño de una tienda de ultramarinos, quien los distribuyó entre su clientela.

Otros de los favorecidos son el ingeniero señor Conde, el ayudante de Obras públicas señor Abados, un tabernero y don Domingo Barbosa.

Otras participaciones fueron enviadas a los pueblos.

Para difundir los premios

Madrid 22

Ha sido grande el esfuerzo realizado este año por los periódicos *Heraldo de Madrid* y *El Liberal*, con motivo del sorteo.

Se montó un servicio de automóviles para difundir por toda la población los números premiados.

Esta organización ha sido elogiada por todo el mundo.

Otro vigésimo del Gordo lo jugaba el odontólogo don Buis Valdés.

Del cuarto premio correspondido a Madrid no se conocen todavía detalles.

Únicamente se sabe que fué vendido en el mes de Noviembre en la Casa de la Moneda.

En la administración de la calle de Espartaco, se vendieron también varios vigésimos del premio mayor.

El «gordo» sigue siendo galante

Esta tarde se ha sabido que la joven Teresita Vargas, hija del pelotero de la calle de Villalar, ha sido agraciada también con el gordo.

La simpática muchacha jugaba dos pesetas, habiéndole correspondido 15.000 pesetas.

América, desafortunada

Se comenta mucho lo desafortunadas que han sido este año las repúblicas sudamericanas, habiendo adquirido más billetes de la lotería de Navidad que nunca.

Actos de desagravio al Rey

Se reciben noticias de provincias dando cuenta de haberse celebrado los actos organizados en desagravio al Rey, por la campaña que vienen realizando contra el Soberano varios elementos desde el extranjero.

Un acto de la U. P. La campaña contra el Rey

En el teatro del Centro celebró ayer un acto el partido Unión patriótica.

Hablaron el conde de Cedillo, don Tomás Costa, hermano del gran pensador don Joaquín Costa, y el alcalde de Madrid.

El primero dió cuenta de la significación del acto como afirmación monárquica y protesta contra la campaña que realiza el señor Blasco Ibáñez.

Ensalzó la figura del Rey, diciendo que don Alfonso es el ciudadano demócrata por excelencia, no ajeno a las inquietudes que palpitan en el alma popular.

Dijo que la campaña que se realiza es derrotista.

El señor Costa hizo historia de España desde el 13 de Septiembre de 1923, diciendo que el Directorio es un Gobierno responsable y por eso lo consintió el Rey.

El conde de Valllellano lamentó que estos momentos no apoyaron al Rey los políticos monárquicos que tantos beneficios han recibido de él.

Requirió a todo el pueblo para que mañana, día de la Reina Victoria, acuda a firmar a los albones de Palacio.

El Consejo del Directorio

Los vocales del Directorio se reunieron esta tarde, celebrando Consejo.

Quedó ultimado el expediente sobre construcción de un ferrocarril subterráneo de Barcelona a Sarriá.

También quedó enterado el Consejo de la solicitud para la reorganización del cuerpo de médicos de Registros civiles.

Los generales del Directorio manifestaron a su salida a los periodistas que de Marruecos no había nada saliente.

Únicamente dijeron que en Larache, al hacer las fuerzas un cambio de guarnición en algunas posiciones, sufrieron ligero tiroteo.

Hoy se espera a Jordana

Mañana es esperada la llegada del vocal del Directorio general Gómez Jordana, de su regreso de Marruecos, a donde marchó para entrevistarse con el Alto Comisario.

El Crédito agrícola

Ha sido redactada la ponencia definitiva sobre el Crédito agrícola, que ha pasado a dotación del Consejo de Fomento.

Notas palatinas

Esta mañana cumplimentó a la Reina una compañía del regimiento de Victoria Eugenia.

—Ha regresado a Madrid el infante don Jaime.

—Esta tarde visitaron el Colegio de Sordomudos los infantitos Beatriz, María Cristina, Juan y Gonzalo.

Lo que publicará mañana la «Gaceta»

Madrid 22

La «Gaceta» publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real decreto disponiendo que a primero de Enero de 1925 se realice la emisión de obligaciones del Tesoro por 1.255.093.000 pesetas en cuatro años, derogando un interés de un 5 por 100 y con una prima de amortización del 1 por 100.

Otro ordenando que en las poblaciones de más de 30.000 habitantes, que procedan a la urbanización y edificación del extrarradio, se nombre un consejo de administración conforme al estatuto municipal.

Dictando reglas para la mejor aplicación del anterior decreto.

Otro decreto disponiendo que la verificación de baxis corresponde al ministerio del Trabajo y que ejecutarán los ingenieros inspectores, no autorizándose para el servicio público más que lo aprobado por el Gobierno.

Tranquilidad en toda España

Madrid 22

De Barcelona

Los españoles vencen a los austriacos

Barcelona 22

En el partido de campeonato celebrado entre la selección española y los austriacos, vencieron los primeros por dos tantos a uno.

El entusiasmo que reina por este triunfo es enorme.

Inglaterra envía tropas a Marruecos?

Dos destroyers llegan a Gibraltar

Madrid 22

Hoy al medio día se recibió un telegrama desde Gibraltar anunciando la llegada a aquel puerto de dos destroyers ingleses conduciendo 300 oficiales y tropas que se dirigen a Tánger, para adoptar medidas en dicha plaza contra un posible ataque de las cabillas de Anyera.

Esta tarde se recibió un segundo telegrama dando cuenta de haber sido llamados nuevamente los dos destroyers.

Este anuncio y el haberlo desmentido el Gobierno después, han causado viva impresión.

En el Foreign Office han negado veracidad a tales informes.

Dulces de Pascua

más baratos que en ninguna otra casa, en el Horno de Santiago Calle de Párraga, números 13 y 15

Están puestos a la venta los acreditados MANTECADOS, POLVORONES y ROSCOS FINOS de todas clases y demás artículos propios de Pascua. Sin ponderar la calidad de nuestros géneros, por ser suficientemente conocidos del público en general, los ofrecemos sin competencia, más baratos que en ninguna otra casa.

Los exquisitos Mantecados, Polvornos y Roscos legítimos del Horno de Santiago llevan en sus envolturas un sello que dice: HORNO DE SANTIAGO. POLVORON O MANTECADO EXTRA. BARRAGA 13 y 15, y con lo cual queda garantizada su procedencia, para mayor seguridad del público.

Antiguo Horno de Santiago

Calle de Párraga 13 y 15

LA BOLSA

Cotizaciones de hoy

Madrid 22

Interior, 69'90.

Amortizable, 5 por 100, 94'10.

Amortizable, 4 por 100, 91'00.

Banco de España, 561'00.

Tabacos, 230'00.

Francos, 38'70.

Libras, 33'73.

Dólares, 7'16.

Liras, 00'00.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Dr. García Duarte

Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina

CONSULTA

De preferencia, de una a dos. Ordinarias, de tres a seis

Gratis a los pobres, de nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias

POR EL DOCTOR ANGEL GULJARRO

ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS

CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

HOMBRES PARA NAVIDAD

Antes de hacer sus compras visite usted la casa Calzados-Garach, importantes almacenes de zapatería que tiene su central en la calle de San Jerónimo, número 10 y la nueva sucursal en el Zacatín, 6.

La Casa-Garach, en el deseo de favorecer al público granadino, que constantemente viene correspondiendo, ha presentado en estos días de Navidad una exposición de calzados a precios módicos y de última novedad.

Todo comprador de buen gusto antes de visitar establecimiento alguno, debe acudir a la sucursal de los Calzados-Garach, Zacatín, 6.

Después del descubrimiento de América por Colón, Licor del Polo de Orive es la más grande invención.

De Marruecos

El comunicado oficial Madrid 22 Esta madrugada han facilitado el siguiente parte oficial: Zona oriental.—Grupos enemigos atacaron a Isen Lacen, hiriendo levemente a un soldado. En el resto del territorio sin novedad. Zona occidental.—En el sector de Larache, la columna Carrasco salió esta mañana de Soumet Esergues, ocupando a Sencchas. La columna Boloix llegó a Tetajata, estableciendo la posición de Tarifa y la de Atlas, sobre la carretera de Tanger, que domina los puestos. Las posiciones de Izmar e Isau fueron abastecidas durante la noche anterior».

Madrid al día

El cuerpo de Mariana de Jesús Madrid 22 Esta tarde se ha celebrado la procesión organizada para el traslado del cuerpo de la beata Mariana de Jesús, desde la iglesia de San Juan a la Catedral. Presidían el acto religioso el infante don Fernando y el Obispo de la Diócesis.

Sucesos locales

Tempranito empieza A requerimientos de su madre, fué detenida anteyer por la policía, la joven de 16 años Josefa Rodríguez Fernández, que viene con gran frecuencia desobediendo y se pone en práctica—de sostener largar pláticas con el sexo fuerte, en la vía pública

El tinto y el blanco

El pintor Vicente Rivas quiso celebrar la tarde del domingo visitando establecimientos de bien beber, y ocurriósele mezclar el tinto con el blanco. De la mezcla «resultó» un escándalo en el Triunfo, que pintó a las maravillas el Apelles, hasta que fué detenido y llevado a la Comisaría.

Riñen personas y perros

Dos canes emprendieron la ayer en la calle de Mañás a mordiscos. Y contagiados de la fobia sus respectivos dueños Luis Herrero y Encarnación Aranda, riñeron también y se produjeron varias escisiones, amán de producir un buen escándalo.

Heridos casuales

En la Casa de Socorro han sido curados Luis Vallejo, de 20 años, de herida contusa en el labio inferior. José Ramirez Caballero, de 29, de herida contusa en la cara. Antonio García, de 36, de herida contusa en la frente y Concepción Martín, de 45, de fractura del brazo derecho.

ANUNCIO DE LAS SOCIEDADES SIGUIENTES

Sociedad Minera del Valle de Lecrín Sociedad Minera Molibdenos del Padul Sociedad Minera Vanadíos y Wolframitas de Ribulluelas Por acuerdo de los señores Accionistas de estas Sociedades, reunidos en segunda cita, se señaló igual dividendo pasivo que el año anterior para atender a los gastos de contribución de los registros mineros; el que ha de hacerse efectivo antes del día veintinueve del presente mes de Diciembre, en la notaría de D. Antonio García Trevijano, plaza de Bibarrambla; las acciones que no contribuyeran se consideran caducadas; las acciones que paguen su dividendo pasivo se sellarán convenientemente.

Cotosen Sierra Lújar

SOCIEDAD ANONIMA Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, fecha de hoy, se convoca a Junta general extraordinaria de accionistas para el día 26 del actual a las once de su mañana, en la casa número 4 de la calle de Buensuceso de esta capital, para tratar de los particulares siguientes: 1.º Del contrato que la Sociedad tiene pendiente con don Ambrosio Martínez Niñez. 2.º Del pago del canon de superficie de las minas sociales correspondiente al año actual y demás atenciones pendientes, hasta 31 del corriente. Los señores accionistas con derecho de asistencia, podrán depositar sus acciones en el expresado local todos los días hábiles de dos a cuatro de la tarde, hasta el anterior al de la celebración de la Junta. Caso de no poderse celebrar la Junta por no depositarse el número de acciones que marcan los Estatutos, se tendrá por convocada en segunda cita para el mismo día a la una de la tarde, con idéntico orden del día. Granada 22 de Diciembre 1923.—El Presidente del Consejo de Administración, Vicente Baquera.

Anuncios municipales

Concurso Se hace saber a los maestros carreteros e industriales a quienes interesa, que el día veintinueve del corriente, a las once de la mañana, tendrá lugar en los salones de este Ayuntamiento, concurso de adjudicación de la construcción de una carrocería, para la camioneta Ford, destinada a obras Municipales. El pliego de condiciones estará en el manifiesto sobre dicho día en el negociado de Policía Urbana de la Secretaría de este Ayuntamiento.

LOTERIA NACIONAL

LISTA de los números premiados en el sorteo celebrado ayer PREMIOS MAYORES. Table with columns: NÚMEROS, PREMIOS, POBLACIONES. Includes prizes for Madrid, Alicante, Almería, etc.

Premiados con 50.000 pesetas. Table with columns: NÚMEROS, PREMIOS, POBLACIONES. Includes prizes for Madrid, Linares, Azuero (Santander), etc.

Premiados con 10.000 pesetas. Table with columns: Decena, Centena, Mil, Dos mil, Tres mil, Cuatro mil, etc.

Table with columns: Cuarenta y un mil, Cuarenta y dos mil, Cuarenta y tres mil, Cuarenta y cuatro mil, Cuarenta y cinco mil, Cuarenta y seis mil, Cuarenta y siete mil, Cuarenta y ocho mil, Cuarenta y nueve mil, Cincuenta mil.

Table with columns: Cincuenta y un mil, Cincuenta y dos mil, Cincuenta y tres mil, Cincuenta y cuatro mil, Cincuenta y cinco mil, Cincuenta y seis mil, Cincuenta y siete mil, Cincuenta y ocho mil, Cincuenta y nueve mil, Sesenta mil.

Convience saber,

que mirando por los intereses de nuestros lectores, tanto de Granada como de los pueblos, le hacemos presente que en los grandes y acreditados ALMACENES LA CONFIANZA, Reyes Católicos 36, se ha recibido para la temporada de invierno un inmenso surtido de Gamuzas y novedades para abrigos de señora, Lanas para vestidos, Pielés, Género de punto, Mantas de cama y de viaje, Terciopelos, Franelas, Chales y lo indecible en Trajes y Gabanes de los mejores fabricantes.

Esta casa no anuncia realizaciones ficticias, ni se vale para su venta de combinaciones que tanto perjudican al bolsillo del comprador, sino con su sistema de marcar al verdadero límite de utilidad, con precios seriamente fijos y al contado. ¡No olvide usted!

LA CONFIANZA

Reyes Católicos 36, esquina al puente del Carbón

LA GLORIA FABRICA DE PAN

CAMPO DEL PRINCIPE 17. TELEFONO NUMERO 135

El dueño de esta casa pone en conocimiento del público que ha empezado a elaborar una clase de pan de aceite, que ni más higiénico ni más delicado se ha hecho. La recomendación es que lo prueben.

NO DEJEN DE POBARLOS

ALMACENES EL LEÓN Visite usted esta Casa. En ella encontrará las más Selectas Novedades de la Temporada a precios que, sin duda, no los ha de ver en ninguna otra

ALMACENES EL LEÓN Mesones, 98 GRANADA Teléfono, 240

LA FAVORITA

MESONES, 49. PRECIO FIJO. Precios increíbles para Lámparas de medio vatio. Table with columns: BUJIAS, Cristal claro, OPALIN. Includes prices for 25, 32, 50, 100, 200, 400.

Filamento metálico, de 5 a 50 bujías, PESETAS 0'95

OCASIÓN AUTOMÓVIL FORD TIPO SEDAN NUEVO Y COMPLETAMENTE EQUIPADO CON MICHELÍN CONFORD PESETAS 5.250 LA CENTRAL - J. VICIANA GRAN VIA, 8.—GRANADA

BODEGAS DE ANGEL ESCRIBANO

ALMIRECEROS 1 y 3.—PROXIMO A PLACETA SAN GIL GRANADA Surtido de doce botellas en el domicilio del comprador. Table with columns: 3 botellas Jerez especial, Moscatel, Lágrima, Manzanilla Olorosa, etc.

FORTI.—INGENIERO TALLERES MECANICOS DE PRECISION Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema VALCARCE GRAN CAPITAN 18 BAJO.—GRANADA

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 6 por ciento de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario. Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades. Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, dirigirse primeramente a DON JOSÉ MARTÍN PAYAR Gran Vía, 5 : Hotel Paris : GRANADA

PROPIETARIOS EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas en cualquier punto de España, dando hasta el 50 por 100 de su valor, y aunque estén hipotecadas. Interés anual 6 por 100 y plazo de 5 a 50 años. Ventajas de estos préstamos, facultad de reembolsar anticipadamente todo o parte del capital. La deuda disminuye progresivamente de un modo imperceptible. Estos préstamos no pagan el impuesto de utilidades por ser Banco Nacional. Para informes más detallados, dirigirse siempre a la Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España, que representa desde el año 1903 Don Marino Antequera.—Gómez, 15.—Granada

¡Agricultores! Abonad con Nitrato de Sosa de Chile Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, ALMIRANTE, 19, MADRID

LA ROSARIO (SOCIEDAD ANONIMA) Casa fundada en 1874 EL REY DEL TOCADOR Jabón Aromas de la Tierrauca Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería.—SANTANDER.

VIDES AMERICANAS GRANDES CRIADEROS Barbado en todas las variedades :: INJERTOS para parral y viñas Plantas seleccionadas Precios sin competencia Recomendamos a los señores viticultores que este año tengan que hacer plantaciones de viñas o parral, han sus pedidos con tiempo si desean tener la seguridad de poder disponer de la planta en la fecha que la necesitan. CATALOGOS Y ANALISIS DE TIERRAS, GRATIS. JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5 GRANADA

Droguería Alhambra Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Rieardo González Sánchez (EN TESTAMENTARIA) Pintores—Brochas y pinceles alemanes, Barmices, Esmaltes, etc., en toda su extensión. Agricultores—Azufre sublimado, flor, en sacos de 11 y 12, 23 y 46 kilos. PRECIOS ECONOMICOS Drogas, productos y especialidades para la Farmacia. MARQUES DE GERONA, 2.—GRANADA

Dr. A. López Vilodres CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5 CARRERA DE GENIL, 75, 1.º

SE NECESITAN huéspedes vivir en familia con o sin. Pension económica. Cuarto baño. Todo confort. Manzana de la Virgen, 4. Prentada por doña Natividad.

SARNA ANTISARNICO MARI. El único que cura sin baño de venta en todas las farmacias y droguerías.

Sociedad Anónima Tranvía Ferrocarril Granada Sierra Nevada Emisión de seiscientos obligaciones hipotecarias al portador, representativas de trescientas mil pesetas, con interés del 7 por 100 anual. Suscripción de la totalidad de esta emisión, seiscientos títulos de quinientas pesetas uno, a la par, y pagados en una sola vez. La Sociedad abona a las obligaciones, el referido interés de 7 por 100 anual, libre de impuestos creados o por crear, por semestres vencidos, en 1.º de Enero y 1.º de Julio de cada año, cobrándose el primer cupón en 1.º de Julio de 1925. Queda abierta la suscripción desde esta fecha hasta el día treinta y uno del corriente mes, en la casa de banca de los señores Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, a las horas de oficinas. Los títulos que se ponen en circulación han sido tomados en firme por el Consejo de Administración de esta Sociedad. Granada 31 de Diciembre de 1924.—El Presidente Administrativo Delegado, DUQUE DE SAN PEDRO.

LABORATORIO DE CONFITERIA DE Antonio Saez Castañares Gran especialidad en TORTAS REALES de Motril, Polvorones y Mantecados a base de Almondora Riquísimo turrón estilo Gijona

PICORES de la piel, S ARNA SARPUNILIDOS, CO-NEEZOLS, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL. SE VENDEN maniqués para modista y se hacen a la medida. Únicos en Granada que los hace. Precios económicos.—Cañuelo 11.—Granada.

EN EL AYUNTAMIENTO

El acto de desagravio y adhesión al Rey

Conforme anunciamos, el domingo, de tres a siete de la tarde, tuvo lugar en el Ayuntamiento el solemne acto de desagravio y adhesión al Rey, como protesta contra la campaña emprendida en el Extranjero.

En el patio de las Casas Consistoriales, engalanado con plantas, flores y guirnaldas, celebró el homenaje.

Al fondo del patio se había erigido suntuoso trono, rodeado de plantas y flores.

Bajo dosel estaba el retrato de Su Majestad don Alfonso XIII. Minutos antes de las tres de la tarde llegó al Ayuntamiento la tercera compañía del segundo batallón del regimiento Infantería de Córdoba, con bandera, escuadra y música.

A los acordes de la Marcha Real penetró la bandera en las Casas Consistoriales y fué colocada en el trono, a la derecha del retrato del Rey. Daban guardia dos números del Regimiento.

Enseguida comenzó el acto de adhesión, desfilando de tres a siete de la tarde, a más de todas las autoridades, infinidad de otras personas de todas las clases sociales, que firmaron en las varias mesas colocadas en el patio.

Junto al dosel había una mesa reservada para las firmas de las autoridades.

La banda del regimiento dió un concierto en la Plaza del Carmen

durante el acto, y la Municipal tocó igualmente escogidas piezas en el patio del Ayuntamiento.

El alcalde, Marqués de Casablanca, y una comisión de concejales, acudieron al Ayuntamiento desde los primeros momentos en que comenzaba el acto.

A las siete de la noche fué retirada la bandera del dosel, a los acordes de la Marcha Real, y la fuerza regresó al cuartel de la Merced, desfilando por las principales calles en igual forma que a la ida.

MUJER DESAPARECIDA

¿Se trata de un suicidio?

La Guardia civil de Tocón ha comunicado al Gobierno, que el día 10 del corriente de Villanueva Mesía, la vecina Ana Castro Baena, la que tenía perturbadas sus facultades mentales, suponiéndose se haya arrojado al río Genil, por el sitio denominado «Viñas Bajas» lugar en que fué hallado un cántaro con el que dicho día fué vista la desgraciada mujer, por el guarda jurado Juan Rodríguez.

La Guardia civil indicada ha reconocido el cauce del río, hasta el sitio «La Verdeja», sin ningún resultado.

Regalos de Año Nuevo

La importante casa granadina «Fábrica de chocolates «Hijos de Enrique Sánchez» está repartiendo entre su numerosa clientela, preciosos almanques de pared, que están siendo muy solicitados. Les agradecemos los que nos ha enviado.

Noticias militares

Orden de la plaza

Parada.—Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El teniente coronel de Caballería, don Rafael López de la Cámara. Imaginaria.—El comandante de Infantería, don Emilio Mayoral Fernández. Hospital y provisiones.—El 4.º capitán de Artillería, don Fernando Mariel Viniagra. Imaginaria.—El 5.º capitán de Artillería, don Francisco de Artega Fernández. Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición. De orden de S. E., el teniente ayudante, Baltasar G. Valdecasas.

Sección Religiosa

Cultos para hoy

Santos del día.—Santa Victoria. Liturgia.—La Misa y Oficio Divino son de esta Santa, con rito doble y color blanco.

Jubiléo de las 40 horas.—En las Angustias.

Jubiléo perpetuo.—En la Capilla Real, Esclavas del Corazón de Jesús y Misioneras del Santísimo (Callejón de Argüeta).

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración.

Misas rezadas.—En la Catedral y Capilla Real de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro de siete a once y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios de siete a once. En las restantes parroquias de ocho a diez.

Misa de doce.—En todas las parroquias y San Juan de Dios.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y media. En el Sagrario a las diez. En las parroquias y San Juan de Dios, a las nueve. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad, en Santa Paula.

EL SORTEO DE AYER

La Lotería de Navidad, olvida una vez más a Granada

Toda la relativa suerte buena que los granadinos han tenido en otros sorteos del año actual, les ha fallado en el principal, en el de Pascua; sin duda por no perder la costumbre de años anteriores.

Y cuidado que había entusiasmo en el presente, recordando las visitas «parciales» de la suerte! Pero no lo ha querido la diosa Fortuna, repetimos que una vez más, para no variar de los sorteos de Navidad anteriores. Conste, pues, que en esto de la Pascua, nos la hace la simbólica rueda.

El «obeso» ha salido este año bien temprento.

A eso de las diez de la mañana ya había hecho su aparición y ya teníamos aquí la noticia, que nos apresuramos a fijar en nuestras carteleras, ante las que el público desfiló todo el día, haciendo comentarios de la... suerte tiznada de los granadinos.

Hemos tenido un perfecto servicio telegráfico y telefónico por partida doble, lo que nos ha permitido exponer al respetable bien prontamente el resultado del sorteo. Felicitemonos por ello y demos también estas felicitaciones al Cuerpo de Telegrafos y al personal telefónico, por el buen resultado del perfecto servicio.

Y qué le hemos de hacer! conformarse a una vez más y abominar de la Lotería... hasta el sorteo próximo.

EN LA UNIVERSIDAD

Conferencia del señor Icaza

El domingo, a las cinco y media de la tarde, dió una conferencia el señor Icaza, en la Universidad, sobre el tema «Cervantes» y su obra, a través de los tiempos y las Naciones.

El acto, organizado por la Facultad de Filosofía y Letras, fué presidido por el conferenciante que tenía a su derecha al rector don Fermín Garrido y a don Fernando Crusat, y a su izquierda al decano de Filosofía y Letras don Alberto Gómez Izquierdo y a don Tomás Redondo.

Don Tomás Redondo hizo la presentación del orador, que desarrolló admirablemente el tema de su conferencia, recibiendo una gran ovación al terminar su trabajo.

El rector, don Fermín Garrido, hizo el resumen del acto, siendo también aplaudido.

CAMPESINAS

Panorama de lluvia

El cielo está gris. Una niebla baja y espesa impide completamente ver un solo resquicio de este hermoso y azulado cielo de mi querida Andalucía. Hace frío. La humedad realza los huesos, dejándolos ateridos. Un airecillo precursor de lluvia agita las pálidas hojas de la higuera vecina, haciéndolas caer tras un corto balanceo.

Los pájaros vuelan buscando un refugio donde guarecerse durante la lluvia que su instinto presiente. En los cerros vecinos, dos o tres atalayas del tiempo de la reconquista, recortan su parda silueta.

Espectáculos

Salón Regio

Con el estreno del sexto capítulo, dividido en tres grandes partes, termina hoy la grandiosa super-producción que tanto éxito ha obtenido, «Gossette o la hija del Arroyo», y cuyo título es «La Venganza del muerto».

Además se estrenan los episodios diez, once y doce, en dos partes cada uno, de la emocionante serie de aventuras titulada «El Diamante Verde» y cuyos títulos, respectivamente, son «La Trampa del Cementerio», «Asistencia contra fuerza» y «Críquet Martín», siendo por tanto el programa verdaderamente monumental, pues consta de nueve grandes partes, que hacen un total de cuatro mil metros.

Olympia

El programa que se estrena hoy en este favorecido y elegante Coliseo, lo componen tres producciones seleccionadas que han de ser del agrado del público. Se estrena la interesantísima revista de información cinematográfica «Novedades internacionales» núm. 13, la graciosísima comedia en dos partes, titulada «El amor no quiere viejos» y la selección especial del programa «Auria en cuatro partes, que lleva por título «El premio gordo», interpretada por el eminente actor Wallace Reid y Wanda Hawley.

Teatro Cervantes

La compañía de nuestro paisano Paco Fuentes anuncia para hoy su primer estreno de los anunciados para la temporada de Pascua; el de esta noche se titula «El timbre de alma», de los señores Maurice Hennequin y Ramón Calaus, traducción y adaptación de Carlos Batlle.

La comedia de hoy consta de tres actos y en cuantos teatros la ha representado alcanzó un éxito lisonjero.

La hora de dar comienzo es a las nueve y media y se da cuenta al público que termina la función a las doce y media próximamente.

«El Defensor de Granada» es el diario de más circulación. DOS EDICIONES DIARIAS

CODORNIU advertisement featuring a bottle image and text about medicinal properties for women's health.

Indicador económico advertisement with a table of prices for various goods like oil, flour, and mechanical parts.

PASTILLAS VALDA advertisement for a medicinal product, featuring a circular logo and text about its effectiveness.

TIRANTES FORB advertisement for a brand of ties and neckties, including a small illustration of a tie.

SEÑORAS: Dr. Valley advertisement for a medical treatment, featuring a portrait of a woman.

GABANES advertisement for a clothing store, listing various types of garments and their prices.

SE DESEAN CON URGENCIA advertisement for a recruitment agency, listing various services and contact information.

ANISOSA advertisement for a medicinal product, describing its benefits for various ailments.

Para Navidad advertisement for a clothing store, listing various items and their prices.

Juan Buridán advertisement for a book or publication, featuring a portrait of the author.

entonces obsesionaban el cerebro del Dante. Asistía a espantosas escenas de orgía. Se ponía en contacto con los habitantes de aquel lugar de abominación, del que parecía emanar una especie de misterioso horror. Rostrados feroces, figuras semejantes a las que Callot debía inmortalizar, seres que parecían pertenecer a otra raza, mujeres de una belleza trágica o de una belleza innoble que le miraban al pasar. Hablaba con hombres en los cuales trataba de sorprender un reflejo de los pensamientos expresados por Hans...

Una noche, Lancelot Bigorne le oyó murmurar: —Y, sin embargo, sois mi padre, conde de Valois!... Haciale sufrir horriblemente la incertidumbre en que se hallaba, y todos este sufrimiento se traducía en este pensamiento que no le abandonaba un momento. —¡El conde de Valois es mi padre! ¡Y el conde de Valois me ha dicho que ama a Mirtilla! ¡Y Mirtilla está en casa del conde de Valois! La sangre le hervía en las venas. En la mañana del cuarto día, a eso de las diez, reunió a sus compañeros para proponerles una suprema y nueva tentativa. En el momento en que iba a hablar, se abrió la puerta y apareció una mujer. —¡Gillonnel!—gritó Buridán, loco de alegría, de angustia y de esperanza. —Yo soy, señor Buridán—dijo la repugnante vieja adelantándose con una sonrisa tan repugnante como ella. Buridán temblaba y no se sentía con valor para interrogar a la vieja. —¡Dulcísimo Jesús!—continuó Gillonne con volubilidad—; ¡me ha costado poco trabajo en-

contraros! En fin, gracias a un amigo mío, que es manco, bocioso y escrofuloso de oficio, he podido llegar hasta aquí... He sabido que acudisteis a la cita que os di en el palacio de Valois; he sabido que desgraciadamente no conseguisteis nada... sí, pero yo estaba allí. —¿Qué quieres decir?—balbuceó Buridán. —Que yo he hecho lo que vos no pudisteis hacer. —¿Mirtilla? —¡La he rescatado! —¡Corramos!... amigos míos, queridos amigos míos... querida Gillonne!... En aquel momento entró, a su vez, Simón Malingre. ¡Y Simón Malingre daba la mano a Mirtilla! Antes de un segundo los dos novios estaban el uno en brazos del otro. Durante algún tiempo sólo se oyeron los sollozos de la joven, que desfallecía de felicidad, y las ruidosas exclamaciones de Guillermo, de Riquet y de Gualter. A Buridán y a Mirtilla parecían todo un sueño. Cuando Buridán salió de este éxtasis, buscó con los ojos a Gillonne para darle las gracias. ¡Gillonnel y Malingre habían desaparecido!...

XIV La Corte de Francia contra la Corte de los Milagros. Estamos en el Louvre, en el oratorio de Margarita de Borgoña, estancia severamente alhajada con algunos muebles solamente, con tallas ennegrecidas por el tiempo, con obscuras tapicerías, con un crucifijo destacándose en uno de los testeros encima de un reclinatorio. Tres son los personajes: Margarita, Luis Hutin y Carlos, conde de Valois. Es una especie de consejo de Estado y al mismo tiempo un consejo de familia. Pero otros personajes invisibles asisten a esta escena: Juana, detrás de una puerta, y Mabel oculta en un aposento, desde el cual puede verlo y oírlo todo. En este consejo de familia se ha preparado un golpe de Estado. La prisión de Enguerrando de Maigny. Entramos en el oratorio de la reina en el momento en que, tras una discusión, acaba de decretar-